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N. de Inscrigao

Instrucdes

1 - Escreva seu nome e nimero de inscrigdo, de forma legivel, nos locais indicados.

2 - O CARTAO DE RESPOSTAS tem, obrigatoriamente, de ser assinado. Esse CARTAO DE RESPOSTAS n3o podera
ser substituido, portanto, néo o rasure nem o amasse.

3 - Transcreva a frase abaixo para o local indicado no seu CARTAO DE RESPOSTAS em letra cursiva, para posterior
exame grafologico:
« . . . ~ »
Mesmo as noites totalmente sem estrelas podem anunciar a aurora de uma grande realizacdo’.

4 - DURACAO DA PROVA: 4 horas, incluido o tempo para o preenchimento do CARTAO DE RESPOSTAS.
5 - Na prova ha 60 questées de multipla escolha, com cinco opgdes: a, b, c,de e.

6 - No CARTAO DE RESPOSTAS, as questdes estdo representadas por seus respectivos nimeros. Preencha,
FORTEMENTE, com caneta esferografica (tinta azul ou preta), toda a area correspondente a opgao de sua escolha,
sem ultrapassar seus limites.

7 - Sera anulada a questdo cuja resposta contiver emenda ou rasura, ou para a qual for assinalada mais de uma
opgéo. Evite deixar questdo sem resposta.

8 - Ao receber a ordem do Fiscal de Sala, confira este CADERNO com muita ateng¢ao, pois nenhuma reclamagéo sobre
o total de questdes e/ou falhas na impresséo sera aceita depois de iniciada a prova.

9 - Durante a prova, ndo sera admitida qualquer espécie de consulta ou comunicagéo entre os candidatos, tampouco
sera permitido o uso de qualquer tipo de equipamento (calculadora, tel. celular etc.).

10-Por motivo de seguranga, somente durante os trinta minutos que antecedem o término da prova, poderdo ser
copiados os seus assinalamentos feitos no CARTAO DE RESPOSTAS, conforme subitem 6.5 do edital regulador do
Concurso.

11- Entregue este CADERNO DE PROVA, juntamente com o CARTAO DE RESPOSTAS, ao Fiscal de Sala, quando de
sua saida, que n&o podera ocorrer antes de decorrida uma hora do inicio da prova. A ndo-observancia dessa
exigéncia acarretara a sua exclusao do concurso.

12- Esta prova esta assim constituida:

Disciplina Questdes

Conhecimentos Especificos 01 a60

Boa proval!
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

01-Com relagdo as concessdes para a geragdo de energia

elétrica, assinale a opgéo correta.

a) Essas concessdes ndo podem ser feitas a titulo
oneroso em favor da Uni&o.

b) Os prazos para essas concessdes séo de vinte e cinco
anos, ndo podendo ser prorrogados.

c) O aproveitamento de potencial hidraulico para fins de
producao independente se dara mediante celebragéo
de contrato de concessao de uso de bem publico.

d) Podera ser feita uma concess&o, mediante licitagéo,
que tem por objeto um aproveitamento hidrelétrico
sem a definicdo do “aproveitamento 6timo” pelo
poder concedente, desde que esta definicao seja feita
posteriormente pelo concessionario.

e) A geragcdo de energia elétrica de um produtor
independente de energia ndo é objeto de concessao.

02- Com relagéo a concessao e autorizagdo para a geragao

de energia elétrica, assinale a opgéo correta.

a) Apenas a concessao tem carater de delegacéo.

b) Apenas a autorizacdo tem carater de delegagéo.

c) Nem concessdo nem autorizagdo tem carater de
delegacao.

d) Apenas a autorizagédo tem carater precario.

e) Ambas tém carater de delegacdo, mas apenas a
autorizagédo da-se mediante licitagéo.

03-Assinale a opgdo que, segundo recomendagbes da

Eletrobras, ndo apresenta uma das seis grandes etapas
necessarias a implantacdo de uma grande central
hidrelétrica (GCH).

a) Estimativa do potencial hidrelétrico.
b) Estudos de impacto social.

c) Inventario hidrelétrico.

d) Estudos de viabilidade.

e) Projeto bésico.

04- Segundorecomendacgdes da Eletrobras, a etapa necessaria

a implantagdo de uma GCH em que se processa a
elaboragdo dos desenhos de detalhamento das obras
civis e dos equipamentos eletromecanicos necessarios a
execucgdo da obra e a montagem de seus equipamentos &
a referente

a) aexecugdo da obra.

b) aos estudos de viabilidade.
c) ao projeto basico.

d) ao projeto executivo.

e) aos estudos de inventario.

05-Com relagdo a estudos necessarios a implantagdo de
empreendimento hidrelétrico, julgue os itens a seguir:

|. Para que os estudos hidrologicos apresentem alto grau
de confiabilidade, é indispensavel que se conhecga
o0 comportamento do rio em periodo de tempo no
passado suficientemente longo. Nos casos em que
tais dados ndo estejam disponiveis, metodologias de
transposicdo de dados podem ser utilizadas.

Il. Estudos geolégicos e geotécnicos devem ser
executados, pois o projeto, a implantagéo e a utilizagao
das estruturas que compdem o arranjo da central
hidrelétrica exigem conhecimento local da geologia e
das cargas possiveis de serem suportadas.

lll. Devido a grande importancia que tém, os estudos
geoldgicos e geotécnicos devem ser executados com
0 maximo grau de precisédo, independentemente do
porte da central hidrelétrica.

IV. Os estudos hidrolégicos permitem determinar a vazao
da cheia para dimensionamento das obras de desvio
e a vazdo remanescente a jusante da barragem,
fundamentais ao projeto da central hidrelétrica.

A quantidade de itens certos € igual a

a) zero.
b) 1.
c) 2.
d) 3.
e) 4.

06-Com relagéo a indispensavel analise econdmico-financeira
para a implantagdo de empreendimento hidrelétrico,
assinale a opgao correta.

a) A quantificagdo da obra envolve o célculo de diversos
quantitativos, entre os quais se incluem os volumes de
concreto, de escavagéo em terra e em rocha, o numero
e os tipos de comportas e de turbinas hidraulicas e de
geradores elétricos.

b) O calculo de custos é uma das etapas mais simples
da analise, sendo suficiente que seja obtido o custo
unitario, em R$/kW, com base em equagdes que
relacionam o custo as varias estruturas e componentes
da central hidrelétrica.

c) A avaliagdo dos beneficios da central hidrelétrica
é um ponto de relativa incerteza, pois, apesar
da independéncia com relagdo ao mercado e a
hidrologia, depende da incerta definicdo da vida util do
empreendimento.

d) Para a tomada de decisdo quanto a viabilidade do
empreendimento, & suficiente que o empreendedor
oriente-se por apenas dois indices: o tempo de retorno
do investimento e a taxa interna de retorno. Quanto
maiores forem esses indices, mais vantagens tera o
empreendedor.
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e) O cronograma fisico-financeiro € desenvolvido da seguinte
forma: conhecendo as suas reais possibilidades de
desembolso financeiro ao longo do tempo e o custo de
cada etapa da obra, o empreendedor desenvolve um
cronograma fisico compativel.

07-Com relagdo aos estudos topograficos e hidrolégicos

realizados para a implantacdo de um empreendimento
hidrelétrico, assinale a opgéo correta.

a) No caso das pequenas centrais hidrelétricas (PCHs),
os estudos topograficos sdo dispensaveis.

b) No caso das GCHs, os estudos topograficos devem
ser feitos de uma Unica vez, na etapa dos estudos de
inventario.

c) Visitas a regido e sobrevbos a regido do
empreendimento hidrelétrico sdo de grande valia no
planejamento dos estudos topograficos, possibilitando
que se estabelegam, em uma primeira aproximacao,
os melhores arranjos para o0s componentes da
instalagéo.

d) Adeterminagéo da vazéo de projeto do aproveitamento
hidraulico é exigida apenas para as PCHs, sendo
dispensavel para as CGHs.

e) Atualmente, os estudos hidrolégicos permitem a
determinagdo, sem nenhum risco de erro, de vazdes
fundamentais ao projeto da central hidrelétrica.

08-Acerca de aspectos inerentes aos estudos necessarios a

implantagdo de empreendimento hidrelétrico, assinale a
opcéo incorreta.

a) O reservatorio exige atengdo especial por seus
aspectos energéticos e ambientais, sendo que suas
caracteristicas sao conseqiiéncia natural do barramento
do curso d’agua e da topografia a montante deste
barramento.

b) O projeto de uma barragem deve permitir que ela,
quando construida, satisfagca a duas condigbes:
ter estabilidade para qualquer condicdo de carga e
apresentar perfeita estanqueidade. Para isso, na
estrutura da barragem, devem ser previstos sistemas
que permitam escoar quaisquer vazdes extremas.
Esses sistemas incluem os extravasores e as
comportas.

c) A transposicdo de vazdes implica a transposicao de
dados de postos fluviométricos que, em principio, devem
estar proximos e ter areas de drenagem semelhantes
a da bacia correspondente do posto objeto do estudo.
Em principio, a transposi¢do de vazdes tem por base
a hipétese de se terem vazdes especificas iguais nas
bacias.

d) Existem certos periodos, determinados em fungao das
condigbes hidroldgicas ao longo do tempo, que s&o de
fundamental importancia nos estudos de implantagéo
de uma central hidrelétrica. Entre eles, encontram-se
o periodo critico e o periodo seco, sendo que este
equivale aos meses do periodo critico determinado
para um ano.

e) Sao exemplos de niveis e quedas importantes no
projeto de centrais hidrelétricas: nivel de cheia maxima
excepcional, nivel minimo de operagéo e queda bruta
maxima.

09-Com relagédo a geragédo de energia elétrica em centrais

termelétricas, assinale a opgédo correta.

a) O processo fundamental de funcionamento das centrais
termelétricas tem como base a converséo direta de
energia térmica em energia elétrica, o que garante
rendimentos elevados para esse tipo de geragéo.

b) Todas as centrais termelétricas convencionais utilizam
a combustdo externa, em que o combustivel ndo entra
em contato com o fluido de trabalho.

c) Atualmente, a maioria dos combustiveis utilizados
nas centrais termelétricas é classificada como fonte
primaria renovavel, pois é liderada pelo gas natural.

d) As centrais a gas utilizam tecnologia bastante
antiga, que tem como vantagens operativas o fato
de apresentarem rendimento elevado para baixas
temperaturas e de possuirem estagio Unico no
turbocompressor, aumentando a capacidade de
transferéncia de poténcia.

e) As centrais nucleares sdo exemplos de centrais
termelétricas, entre as quais incluem-se as de reator a
agua leve e as de reator a agua pesada.

10-Em uma central termelétrica a vapor,

a) a queima de combustivel gera calor que transforma o
liqguido em vapor no condensador.

b) a presséo do vapor passa de alta a baixa na turbina.

c) o liquido é bombeado da caldeira para a turbina, onde
realiza trabalho.

d) o condensador retira calor do vapor em alta presséo
que sai da caldeira.

e) o principal combustivel utilizado é o gas natural.

11- Os objetivos do sistema de controle de um sistema edlico

de geragao de energia elétrica operando conectado a uma
rede elétrica ndo incluem o(a)

a) funcionamento da turbina em harmonia com o vento.

b) protecdo do sistema contra sobrevelocidades e
sobreaquecimentos.

c) otimizagao do rendimento do sistema.

d) sinalizagdo de possiveis avarias e de funcionamento
incorreto.

e) modulagédo de frequéncia na saida do inversor em
fungdo da regulacado de tenséo nele.
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12-Os principais impactos ambientais da utilizacdo da

energia edlica para a geracdo de energia elétrica estdo
relacionados

I. aos ruidos provocados principalmente pelas pas das
turbinas.

Il. ao impacto das chamadas fazendas eodlicas sobre a
populagéo local de passaros, em virtude das colisbes
destes com as pas das turbinas.

Ill. ao impacto visual provocado pelos geradores edlicos.

IV. a alteracdo do regime de ventos nos locais em que
grandes turbinas edlicas estao instaladas.

A quantidade de itens certos é igual a

13-Os estudos de viabilidade para a instalagdo de um sistema

fotovoltaico devem considerar diversos fatores relevantes,
entre os quais ndo se inclui(em)

a) a latitude do local da instalagao.

b) as condigdes meteoroldgicas do local da instalagao.

c) a altitude do local da instalagdo.

d) a qualidade dos componentes do sistema a ser

instalado.
e) o fator de poténcia da carga elétrica a ser alimentada.

14-Acerca das caracteristicas da operagdo de centrais

termelétricas conectadas a um sistema elétrico interligado,
assinale a opg&o incorreta.

a) A operagdo em consonancia com o despacho
centralizado exige alta manobrabilidade, disponibilidade
do equipamento e qualificagdo do pessoal técnico.

b) A participagédo na regulacéo da freqiiéncia do sistema
elétrico exige rapida tomada de carga elétrica, que
€ obtida pelas centrais termelétricas mantidas em
reserva rotativa.

c) Haja vista a grande diversidade de tipos de centrais
termelétricas, a operacdo de cada central € Unica,
inviabilizando a utilizagdo das experiéncias de outras
centrais como ponto de referéncia para a comparagao
do desempenho, ou seja, impossibilitando o que se
conhece como adog&o das melhores praticas existentes
no mercado.

d) Atemperaturado arambiente e da agua de resfriamento
afeta o rendimento e a carga de operacao de centrais
termelétricas com ciclos a vapor e de ciclo combinado.

e) A operacao de centrais termelétricas em um mercado
competitivo enfatiza a minimizagdo de custos de
geragao, principalmente mediante a reducéo de custos
de operacdo e manutengdo, assim como a garantia
de alta disponibilidade e confiabilidade durante a
operacao.

15-Com relagdo aos componentes de um sistema edlico de

geragéo de energia elétrica, assinale a op¢éo correta.

a) Quando o gerador elétrico utilizado é o gerador
sincrono, a tensdo alternada gerada é retificada e
armazenada em baterias que, por sua vez, alimentam
inversores, que alimentam a carga elétrica em corrente
alternada, com tenséo e freqiiéncia independentes da
velocidade do vento que aciona a turbina edlica.

b) Atualmente, apenas sado utilizados rotores de eixo
horizontal, dos quais sdo exemplos o rotor hélice e o
rotor holandés.

c) Atualmente, as velocidades de rotagdo dos rotores
séo relativamente altas, variando desde 1.500 rpm a
3.600 rpm, o que dispensa a utilizagdo de dispositivo
de transmissdo mecénica para a conexao dos rotores
aos geradores elétricos de 50 Hz ou 60 Hz.

d) No caso de sistema eodlico autdnomo, o gerador elétrico
utilizado deve ser o gerador de indugéo, por causa de
sua facilidade operativa.

e) O sistema de armazenamento de energia formado
pelas baterias tem como finalidade suprir energia
limitada a carga elétrica quando a poténcia disponivel
na turbina edlica, que é de dificil controle, estiver maior
que a necessaria.

16-Com relagdo a geragdo de energia elétrica por meio de

sistemas fotovoltaicos, assinale a opgédo correta.

a) Esses sistemas utilizam inversores autocomutados e
comutados pela rede.

b) O componente do sistema fotovoltaico que se conecta
a carga elétrica a ser alimentada é um conversor CA/
CC denominado inversor de freqiiéncia, que tem por
fung&o controlar a freqiiéncia de alimentagéo a carga.

c) Apesar de os painéis fotovoltaicos produzirem tenséo
CC, os sistemas fotovoltaicos, pela necessidade de
condicionar eletronicamente a poténcia, alimentam
cargas elétricas apenas em CA.

d) Dispositivos de orientagdo dos painéis solares
segundo o movimento do Sol tem a sua utilizagdo
economicamente justificavel para quase todos os
sistemas, pois aumentam o rendimento deles em mais
de 50% com gasto adicional de energia insignificante,
mesmo para sistemas de pequeno porte.

e) Todo sistema fotovoltaico utiliza uma ou mais baterias
como sistema de armazenamento de energia.
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17-Acerca das células a combustivel, a base de hidrogénio,
assinale a opgéo incorreta.

a)

b)

c)

Células a combustivel sédo dispositivos eletroquimicos
que produzem energia elétrica a partir do combustivel
hidrogénio.

As células a combustivel produzem eletricidade e calor,
consumindo, além do combustivel, oxigénio e agua.

Energia elétrica é produzida em uma célula a
combustivel enquanto for mantido o fluxo dos reagentes,
ndo existindo nenhum acumulador no interior dela.
Assim, as células a combustivel ndo s&o exauriveis
nem necessitam de recarga.

As células a combustivel convertem a energia quimica
do combustivel diretamente em energia elétrica, sem
combustéo. Logo, elas sdo capazes de produzir energia
elétrica com maior eficiéncia, mais silenciosamente
e sem poluicdo, quando comparadas aos geradores
termelétricos.

Atualmente, estuda-se a viabilidade da utilizagcdo de
células a combustivel em motores para veiculos e
em unidades estacionarias para a geragédo de energia
elétrica.

18-Com relagédo a geracdo de energia elétrica por meio de
fontes alternativas, julgue os itens abaixo.

Os sistemas hibridos de geracdo representam uma
importante forma de uso das energias alternativas para
aplicagdo no suprimento energético a comunidades
isoladas e no planejamento descentralizado.

Um sistema que utiliza a conversdo fotovoltaica
combinada com a geragdo edlica exemplifica um
sistema hibrido de geragéo.

Um sistema que utiliza a conversao fotovoltaica
combinada com gerag&o por meio de gerador rotativo
acionado por turbina a disel ndo é considerado
sistema hibrido, pois somente s&o assim denominados
sistemas que utilizem duas ou mais fontes renovaveis
de energia.

IV. Atualmente, para uma mesma capacidade de geragéo

de energia firme, os custos de implantagdo de sistemas
de geragéo edlico, solar fotovoltaico e com células a
combustivel apresentam diferengas insignificantes.

Estao certos apenas os itens

a)
b)
c)
d)
e)

lell
lelll.
e lV.

I, e lV.
I, 1elV.

19-Ainda com relagdo a geragado de energia elétrica por meio
de fontes alternativas, assinale a opg&o incorreta.

a)

b)

c)

d)

A tecnologia fotovoltaica pode ser dividida em dois
grandes ramos: a tecnologia de modulos planos
e a tecnologia de sistemas com concentracdo. A
segunda reduz a quantidade de material semicondutor
utilizado.

O mais importante beneficio que a utilizagdo da energia
eodlica oferece ao meio ambiente reside no fato de que
ela ndo emite poluentes durante a sua operagéo.

Duas vantagens da utilizag&do das células a combustivel
sobre a utilizagdo de motores de combustéo interna
sdo a possibilidade de co-geracao e a flexibilidade de
aplicagao.

O uso do biodiesel, produto obtido a partir do 6leo
de soja ou do 6leo de mamona, € uma iniciativa com
grande potencial no sentido de reduzir as emissbes
de gases causadores do efeito estufa por reduzir a
emissdo do monoxido de carbono proveniente da
queima de combustivel fossil para a geracéo elétrica.

O custo da energia elétrica produzida por um
sistema fotovoltaico depende fortemente do custo do
investimento, sendo que o custo operacional representa
percentual menor desse custo. O conhecimento desses
custos é fundamental para os estudos de viabilidade
econdmica para esse tipo de sistema.

20-Com relagdo a geragédo de energia elétrica por meio de
sistemas fotovoltaicos, julgue os itens abaixo.

A tecnologia fotovoltaica mais tradicional € a do silicio
cristalino (c-Si), que, por isso, tem prego bem inferior a
dos painéis solares de filmes finos.

Os inversores sdo os componentes dos sistemas
fotovoltaicos com menor rendimento médio, de cerca
de 75%.

Sistemas fotovoltaicos, por sua natureza de geragao
intermitente, ndo sdo tradicionalmente considerados
fontes despachaveis de energia. Todavia, um sistema
fotovoltaico de dimensdes apropriadas e localizado
em ponto estratégico do sistema de distribuicdo pode
trazer beneficios, principalmente quando a demanda
é devida a cargas de ar-condicionado em horarios
comerciais.

. O Brasil possui 6timos indices de radiagdo solar,

principalmente na regido Nordeste, local em que os
indices superam os 25 MWh/m?.

A quantidade de itens certos € igual a

a)
b)
c)
d)
e)

zero.
1.
2.
3.
4.
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21-A conexdo de um gerador sincrono ao sistema elétrico
e, conseqlentemente, o seu funcionamento, depende
essencialmente de duas etapas principais. Na primeira
etapa, o gerador deve ser sincronizado ao sistema elétrico.
E, em uma segunda etapa, ele toma carga (poténcia ativa)
até o estado de regime permanente. Nesse estado, supde-
se que a poténcia ativa prevista em despacho e a tenséo
terminal tenham sido ajustadas de acordo com valores
de referéncia. A respeito dessas informagdes, assinale a
opgao correta.

a) A poténcia ativa, durante a tomada de carga do

gerador, até atingir o estado de regime permanente,
deve ser igual a poténcia reativa que o gerador fornece
ao sistema.

Sempre que o gerador estiver sincronizado ao sistema,
ele funciona fornecendo a poténcia nominal a rede
elétrica interligada.

Considere que o gerador seja de uma usina hidrelétrica
a reservatorio. A partir do instante em que o gerador
€ sincronizado e a poténcia ativa atinge o valor
demandado pelo sistema, o conduto forgcado que leva
agua a turbina deve ser fechado adequadamente,
pois, a partir desse instante, a turbina recebera agua
somente pelo distribuidor.

Todo gerador sincronizado ao sistema gera uma
freqUéncia elétrica que ¢ diferente da freqiiéncia de
operacao do sistema elétrico ao qual ele se conectou,
porque, em geral, os geradores tém numero de polos
diferentes.

A poténcia reativa no gerador é necessaria para
manter os campos elétricos e magnéticos, associados,
respectivamente, a tensdo e a corrente elétrica que
ocorrem no gerador.

22-Considere que um gerador sincrono foi adequadamente
ajustado para operar temporariamente como compensador
sincrono. Nessa situagéo, o gerador

funciona como se fosse um capacitor.
opera sempre com tensao nominal.
opera com fator de poténcia unitario.

pode funcionar sincronizado ao sistema, permanen-
temente, com freqiiéncia inferior a 58 Hz, caso o
sistema tenha freqiiéncia nominal igual a 60 Hz.

quase que gera ou absorve somente poténcia reativa.

23-Uma usina hidrelétrica a reservatério tem geradores
sincronos que s&o, normalmente, sincronizados a um
sistema interligado. A fim de que cada gerador sincrono
possa funcionar dentro dos limites apropriados e em
um ponto de operagdo estavel, € necessario atuar
convenientemente sobre os mecanismos de controle da
poténcia mecanica de entrada e sobre a regulagédo de
tensdo da maquina. O controle da poténcia mecéanica de
entrada é feito atuando-se no(a)

a) sistema de excitagéo.

b) estabilizador de sistemas de poténcia (ESP).

c) regulador de velocidade.

d) sinal de referéncia da tensao terminal do gerador.

e) chaminé de equilibrio do sistema que conduz a agua
para as turbinas.

Utilize as informagdes que se seguem para responder as
questdes 24 e 25.

Considere que a figura abaixo mostra, aproximadamente,
0 esbogo da curva de capabilidade (também conhecida
como curva de capacidade) de uma unidade geradora
sincrona do tipo hidraulica.

AQ(MVar]
\l
i G
ot
s P(MW)
i
v

24-Marque, dentro dos parénteses, a seqliéncia correta de
numeros associados aindicagdo das partes representativas
da curva de capabilidade do gerador sincrono.

Limite de aquecimento dos enrolamentos do estator.
Limite de aquecimento dos enrolamentos do rotor.
Limite pratico de estabilidade.

—_~ o~~~
~ ~— ~— ~—

Limite de poténcia da turbina.
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A seqliéncia correta de marcagdes é

a) I-H-1V-IL.
b) I-IV-1-IIlL.
c) M—I-1-1Iv.
d) H—=1-IV-I.
e) I-IV—-1-Il.

25-Considere que o gerador funcione no ponto de operagao

indicado por X, interno a curva de capabilidade. Com
relagdo a essa situagdo operativa, o gerador ndo esta
funcionando

a) com poténcia inferior a nominal.

b) absorvendo poténcia reativa.

c) subexcitado.

d) em situagdo de fator de poténcia nulo.

e) em situagéo de fator de poténcia capacitivo.

26-A respeito da manuten¢do em geradores sincronos, ndo

constitui um tipo de teste para essa finalidade, o(a)

|. teste para detectar as condigbes de isolacdo dos
enrolamentos do estator.

Il. localizagdo de descargas parciais em ranhura de um
enrolamento do estator.

Ill. detecgdo de espiras em curto-circuito nos polos.

IV. deteccdo de ruptura ou falha na isolagdo entre
laminag¢des do nucleo magnético.

A quantidade de itens certos é igual a

a) zero.
b) 1.

o3
Hw DD

27-Licenca ambiental &

a) o mesmo que licenciamento ambiental.

b) um procedimento administrativo realizado pelo 6rgao
ambiental competente.

c) um ato administrativo do érgdo ambiental competente.

d) um procedimento administrativo realizado pelo
responsavel por um empreendimento energético.

28-As licengas ambientais

a) aplicam-se a localizagdo, a instalacdo, a ampliagéo
e a operagdo de empreendimentos ou atividades
utilizadoras dos recursos ambientais.

b) restringem-se a localizagdo e a instalacdo de
empreendimentos ou atividades utilizadoras dos
recursos ambientais.

c) restringem-se a instalagdo e a operagdo de
empreendimentos ou atividades utilizadoras dos
recursos ambientais.

d) restringem-se a instalagdo e a ampliagdo de
empreendimentos ou atividades utilizadoras dos
recursos ambientais.

e) restringem-se a localizagéo, a instalagao e a ampliagéo
de empreendimentos ou atividades utilizadoras dos
recursos ambientais.

29-Os empreendimentos e as atividades sujeitos ao licencia-

mento ambiental ndo incluem o(a)

a) perfuragdo de pogos e produgéo de gas natural para a
utilizagdo em usinas termelétricas.

b) fabricacdo de baterias para a utilizagdo em sistemas
eolicos.

c) producdo de energia em usinas termelétricas.

d) fabricagdode 6leodisel paraa utilizagdo em sistemas de
geragédo para atendimento a comunidades isoladas.

e) produgao de energia elétrica em sistemas fotovoltaicos.

30-Com relagdo ao licenciamento ambiental, assinale a opgéo
incorreta.

a) Alicenca ambiental para empreendimentos considera-
dos causadores de significativa degradagado do meio
dependera de prévio estudo de impacto ambiental
(EIA) e do respectivo relatério de impacto ambiental
(RIMA).

b) Os empreendimentos e as atividades serao licenciados
em nivel unico de competéncia.

c) Os estudos necessarios ao licenciamento ambiental
deveréo serrealizados, as expensas do empreendedor,
por profissionais legalmente habilitados.

d) O licenciamento ambiental € um dos instrumentos da
Politica Nacional do Meio Ambiente.

e) Compete ao Instituto Brasileiro do Meio Ambiente
e dos Recursos Naturais Renovaveis (IBAMA) o
licenciamento ambiental de empreendimentos cujos
impactos ambientais diretos ultrapassem os limites

e) um ato administrativo do responsavel por um
empreendimento energético. territoriais de um ou mais municipios pertencentes ao
mesmo estado brasileiro.
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31-Acerca das licengas ambientais, julgue os itens abaixo.

I. A licenga prévia é concedida na fase preliminar do
planejamento do empreendimento, aprovando a sua
localizagdo e concepcdo, atestando a viabilidade
ambiental e estabelecendo os requisitos basicos e
condicionantes a serem atendidos em fases futuras da
implementacéo.

Il. A licengca de operagcdo é concedida imediatamente
apos a licenga prévia, caso as exigéncias feitas nesta
sejam integralmente atendidas.

Ill. O Conselho Nacional do Meio Ambiente (CONAMA)
apenas podera definir licengas ambientais especificas
no caso de empreendimentos que envolvam energia
nuclear.

IV. Uma licenga ambiental expedida nZo podera ser
suspensa nem cancelada.

A quantidade de itens certos é igual a

32- A declaragéo de reserva de disponibilidade hidrica em

corpo de agua de dominio qa Unido deve ser solicitada
junto a Agéncia Nacional de Aguas (ANA) pelo(a)

a) ANEEL.
b) Operador Nacional do Sistema Elétrico (ONS).
¢) Ministério de Minas e Energia (MME).

d) empreendedor que pretende obter autorizagdo para
uso de potencial hidraulico do referido corpo de agua.

e) concessionaria que pretende obter autorizagdo para
ampliagdo da geragdo hidrelétrica em usina em
operacao no referido corpo de agua.

33-Na analise do pedido de declaragdo de reserva de

disponibilidade hidrica em corpo de agua de dominio da
Unido, a ANA

I. se articulara com os respectivos 6rgdos ou entidades
gestores de recursos hidricos das unidades federativas,

Estao certos apenas os itens

a) lell
b) lelll.
c) llelv.
d) I, 1llelV.
e) ILelV.

34- A solicitagdo da declaragéo de reserva de disponibilidade
hidrica em corpo de agua de dominio da Unido deve ser
feita com o encaminhamento, a ANA, de copia de varios
documentos, entre os quais ndo se inclui(em)

a) a ficha técnica do empreendimento, conforme modelo
definido em resolugdo da ANA.

b) os estudos hidrolégicos referentes a determinagéo das
vazbes minimas e do transporte de sedimentos.

c) os estudos energéticos utilizados no dimensionamento
do aproveitamento hidrelétrico com a exclusdo dos
relativos a evolugdo da energia assegurada ao longo
do periodo da concesséo ou da autorizagao.

d) os estudos referentes ao reservatério quanto a
definicdo das condi¢gdes de enchimento e do tempo de
residéncia da agua.

e) a descricdo das caracteristicas do empreendimento,

no que se refere as restricdes a montante e a jusante e
ao cronograma de implantacé&o.

35-Considerando um sistema hidrotérmico, a fungdo de
custo associada ao subsistema térmico no problema de
otimizac&o ndo engloba o custo do(a)

a) importacéo de energia elétrica de outros subsistemas.

b) falta de suprimento de energia elétrica.

c) déficit.

d) combustivel utilizado para operagdo das usinas
termelétricas.

e) producgédo de energia elétrica por fontes edlicas.

36-Um dos principais resultados desse modelo s&o as fungdes
de custo futuro, as quais possibilitam a transferéncia, para
outros modelos de mais curto prazo, de informagdes sobre
o impacto do uso da agua armazenada em reservatorios.
Essa descrigao refere-se ao modelo

visando & garantia dos usos multiplos na bacia a) PacDyn.
hidrografica. b) ANAREDE.
Il. considerara apenas o uso atual dos recursos hidricos c) SCADA.
na bacia hidrografica, deixando de lado o uso planejado d) NEWAVE
desses recursos. '
. . . = . e) FLUPOT.
Ill. considerara o potencial beneficio do empreendimento
hidrelétrico, cujo impacto se da preponderantemente
na escala nacional.
IV. podera conceder a declaragéo pelo prazo de até trés
anos, com possivel renovagéo por igual periodo a
critério da ANA.
Cargo: Especialista em Regulagéo - ANEEL - 2006 8 Prova 3 - Area 3

WWW.pciconcursos.com.br



37-Em um problema de otimizagdo em um sistema

hidrotérmico, a representagdo do sistema hidraulico pode
ser considerada por meio de um reservatorio equivalente.
Um dos objetivos da agregagdo das diversas usinas
hidrelétricas em um Unico reservatorio é

a) permitir a resolugdo do problema de otimizagéo,
utilizando-se somente a fungdo custo e restricbes de
igualdade.

b) reduzir o nUmero de variaveis e permitir, por exemplo,
a aplicacdo de técnicas de programacgdo dinamica
estocastica (PDE) na resolugédo do problema.

c) resolver o problema de otimizagéo, desacoplando os
tipos de usinas em somente termelétricas e apenas
hidrelétricas.

d) utilizar métodos de otimizagédo que se aplicam apenas
a usinas termelétricas, que sdo mais simples de serem
avaliados.

e) buscar um modelo mais preciso, no qual a abordagem
considerada seja deterministica e seja possivel
desprezar a contribuicao dos sistemas térmicos.

38-Julgue os itens a seguir, a respeito de um sistema

hidrotérmico.

I.  Na operagao de longo prazo, o principal objetivo nesse
tipo de sistema & a minimizacao do custo de operagao
considerando o horizonte de operagao.

Il. Na medida do possivel, a geragéo ndo-hidraulica deve
ser substituida por geracgéo hidraulica.

lll. Quanto maior a geragdo hidraulica, maior é a
denominada complementacgdo térmica requerida pelo
sistema.

IV. Para fins de otimizagdo, com relagdo ao despacho
de unidades nao-hidraulicas, primeiramente séo
despachadas as unidades mais caras e, em seguida,
as mais baratas. Esse procedimento prossegue até
que os requisitos de carga sejam atendidos.

V. Considerando o horizonte de um més, o custo da
operacdo do sistema n&o-hidraulico complementar
ndo depende da demanda do sistema e da geragéo
hidraulica.

Estao certos apenas os itens

a) lell
b) leV.
c) llelV.
d) lllelV.
e) llleV.

39-Em um problema de otimizagdo visando ao calculo para

estabelecimento da politica de operagdo hidrotérmica,
considerando que a fungédo objetivo consiste em se
minimizar o valor esperado do custo de operagéo ao longo
do periodo de planejamento, a variavel de decisdo mais
adequada é o(a)

a) numero de unidades térmicas em comissionamento.
b) numero de unidades hidrelétricas despachadas.

c) quantidade de linhas de transmiss&o funcionando sob
estado de emergéncia.

d) volume de agua turbinada na maior hidrelétrica.
e) montante de geracao térmica.

40- A respeito da denominada fungdo de custo futuro, utilizada

em problemas de otimizagéo hidrelétrica, julgue os itens
que se seguem.

I.  Permite comparar o custo da utilizagéo de reservatorios,
em uma determinada etapa do horizonte de estudo,
com a fungéo custo imediato.

Il. Pode ser apresentada em funcéo da energia turbinada
na etapa de estudo.

I1l. Um aumento no valor da func¢éo de custo futuro significa
enchimento dos reservatorios.

IV. As fungdes de custo imediato e de custo futuro nunca
se cruzam, ou seja, nunca dao origem a um ponto de
equilibrio.

Estao certos apenas os itens

a) lell

b) I, Ilelll
c) I llelVv.
d) IL eV
e) lllelV.

41-A etapa da programacgdo da operacgdo eletroenergética

é parte integrante da cadeia de modelos utilizada para o
processo de otimizagdo centralizada do sistema realizada
pelo ONS. Na formulagdo desse tipo de problema de
otimizagdo, podem ser representados limites devido as
restricdes de usinas termelétricas e de usinas hidroelétricas.
Assinale a opgdo que ndo corresponde a uma restricdo
associada a usinas hidrelétricas.

a) Conservacao da agua nos reservatorios.
b) Limites de defluéncia.

c) Aproximacéo linear por parte da fungcdo de custo
futuro.

d) Limites de tensdo terminal dos geradores.
e) Limites de turbinamento e vertimento.
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42-Uma limitacdo da representacdo de sistema hidrelétrico

por meio de um reservatoério equivalente € a incapacidade
de se levar em conta adequadamente alguns aspectos
considerados importantes da operagdo de usinas
hidrelétricas. Um desses aspectos inclui o(a)

a) tipo de sistema de excitagédo dos geradores.

b) sistema de protegdo das turbinas contra sobreve-
locidade.

c) diversidade hidrologica e vertimentos.

d) tipo de turbina e o regulador de velocidade do
gerador.

e) controle de freqiéncia e da velocidade dos geradores.

43-A respeito de modelos a reservatério equivalente na

representacéo de subsistemas hidraulicos em um problema
de otimizacgao de sistemas hidrotérmicos, julgue os itens a
seqguir.

I. Os subsistemas hidraulicos sdo agregados na forma
de um reservatorio equivalente de energia.

Il. Desse reservatorio equivalente, deflui energia em vez
de agua.

Ill. A capacidade de armazenamento do reservatorio
representa o valor da agua armazenada, mas em
termos de energia.

IV. A afluéncia para esse reservatério equivalente
€& representada pelo volume efetivo de agua
correspondente ao maior reservatorio das usinas
hidraulicas consideradas no processo de agregacao.

Estao certos apenas os itens

a) lell

b) I, 1lelll.
c) LllelVv.
d) llelv.
e) lllelV.

44- Arespeito do problema de operagéo de um sistema térmico

e de suas caracteristicas, assinale a opgao incorreta.

a) O custoincremental da geragéo associada as unidades
geradoras oscila permanentemente em fungdo do
tempo, independentemente da poténcia de operagéo
das unidades.

b) As unidades tém um custo direto de operagéo, isto &, o
custo de operacao de uma unidade independe do nivel
de geracao de outras unidades.

c) A confiabilidade do fornecimento de energia depende,
essencialmente, da capacidade de geragéo disponivel
das unidades geradoras.

d) Aformulagéo do problema de operagdo é desacoplado
no tempo.

e) Aoperagdo de uma unidade nao afeta a disponibilidade
de outra unidade geradora.

45-No processo de otimizagédo de sistemas hidrotérmicos, as

usinas hidrelétricas podem ser representadas por meio de
usinas de energia a fio d’agua e a energia controlavel. A
respeito desses tipos de representagéo, assinale a opgao
correta.

a) Em usinas do tipo a energia controlavel, a energia
controlavel € aquela que é vertida durante o periodo
umido.

b) Em usinas do tipo a fio d’agua, a energia a fio d’agua
esta associada a energia afluente as usinas dessa
natureza.

c) A energia controlavel é estimada como a energia
associada ao reservatério da usina mais a montante
do aproveitamento hidraulico.

d) Aenergia afio d’agua é estimada como sendo a metade
da energia controlavel.

e) Se, na cascata do rio, houver mais de trés usinas do
tipo energia controlavel e apenas uma a fio d’agua,
esta Ultima é desconsiderada para efeito do calculo
de energia na formulacéo de restricdo no problema de
otimizagéo associado.

46- Afungdo de custo imediato em um problema de otimizagao

de um sistema hidrotérmico representa

a) o custo presente associado ao uso da agua, o qual
é calculado como a média dos custos relativos as
energias armazenadas em cada reservatorio das
usinas hidraulicas do sistema.

b) o custo presente para ser gerado 1 MW médio ao
serem utilizadas apenas unidades térmicas.

c) o custo de geragdo térmica que é necessario para
complementar o atendimento da demanda do
sistema em uma determinada etapa do planejamento
considerado.

d) o custo incremental de geragéo térmica relativo a maior
unidade térmica do sistema.

e) o custo incremental da menor unidade térmica do
sistema.

47-Varias variaveis — ndo necessariamente elétricas — e

decisbes influenciam no processo de otimizacdo de
recursos visando a obteng&do de valores 6timos para
a operagcdo do sistema. Na operagdo do Sistema
Interligado Nacional-SIN, n&o se considera(m)

a) as necessidades de energia dos agentes.
b) o custo do déficit de energia.

c) o mecanismo de seguranga operativa.

d) arestricdo de transmissao.

e) aformagéo de pregos no mercado spot.
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48-Sob o aspecto dos ganhos relativos a operagéo interligada

e otimizada de um sistema hidrotérmico, comparativamente
ao mesmo sistema, porém considerando 0s seus
subsistemas isolados, em geral,

a) o subsistema interligado apresenta maior capacidade
de geracdo de MWmed (MW médio).

b) ambos apresentam capacidade de geragdo de MWmed
exatamente iguais.

c) o sistema interligado ndo apresenta ganhos em termos
de energia assegurada.

d) o sistema interligado apresenta ganhos significativos
em termos de energia assegurada, caso pelo menos
50% da energia do sistema seja de origem térmica.

e) o sistema interligado apresenta ganhos em termos
de energia assegurada somente em periodos secos
(auséncia de chuva).

49-A respeito das caracteristicas do sistema hidrelétrico

brasileiro, assinale a opgao correta.

a) A maior produgdo nesse sistema ocorre em usinas a fio
d’agua.

b) Para esse tipo de sistema, como periodos seco e
Umido s&do bem definidos, ndo precisa ser considerado
o efeito da estocasticidade das afluéncias no modelo
visando ao estudo de planejamento da operagéo de
longo prazo.

c) Esse sistema apresenta afluéncias maiores em periodo
seco do que em periodos Umidos.

d) A sua contribuicdo para a produgdo de energia
elétrica é significativa. Mas, atualmente, em fung¢éo do
racionamento que ocorreu em 2001, a sua contribuigéo
é de cerca de 70% da producdo total de energia
elétrica.

e) Esse sistema apresenta reservatérios com capacidade
de regularizagéo plurianual.

50-Os beneficios para o setor elétrico brasileiro devido a

operacéo interligada do sistema elétrico nacional, oriundos,
principalmente, da exploragdo de sinergias caracteristicas
de cada subsistema, ndo incluem o(a)

a) substituicdo, na medida do possivel, de energia térmica
por hidrelétrica.

b) antecipacdo de obras no sistema de transmisséo e de
maiores investimentos.

c) reserva de poténcia compartilhada.
d) regulacdo de bacias hidrograficas.
e) controle de enchimento de reservatorios.

51-No estabelecimento da programacao diaria da operacao

do SIN, ndo séo considerados(as) diariamente

a) restrigcbes para controle de cheias.
b) requisitos de uso mdltiplo da agua.
c) restricbes ambientais.

d) previsbes de comissionamento de novas unidades
geradoras em usinas hidrelétricas.

e) previsdes de afluéncias e meteorolégicas.

52-Acerca do problema de planejamento da operagéo de

sistemas hidrotérmicos, assinale a opgao correta.

a) Nesse tipo de problema, as vazdes afluentes aos
reservatorios sdo grandezas que, na pratica, ocorrem
em periodos bem definidos, de forma regular e
previsivel.

b) As vazdes afluentes aos reservatérios e a demanda de
energia constituem-se em incertezas na formulagéo do
problema.

c) Nesse tipo de problema, as conseqliéncias de uma
decisdo tomada no presente ndo afetam os resultados
no futuro.

d) Nesse tipo de problema, os objetivos de economia de
operagéo e confiabilidade de atendimento da demanda
sdo coerentes, isto é, a maxima utilizacdo de energia
hidrelétrica constitui-se em politica mais confiavel, pois
nao proporciona riscos de déficits futuros.

e) O valor da energia gerada por uma hidrelétrica &
medida com base no seu volume de agua vertida.

53-Em um problema de otimizag&o hidrotérmica, o equilibrio

entre os custos de operagao e a confiabilidade é obtido por
meio do denominado custo do déficit. Com relagdo a esse
tipo de custo, julgue os itens seguintes.

I. Se o custo do déficit € muito baixo, a utilizagcdo da
energia armazenada em reservatérios € também muito
baixo.

Il. Custo do déficit muito alto significa que apenas uma
pequena parcela de recursos termelétricos do sistema
¢é utilizada.

lll. O custo do déficit reflete o impacto econdémico
associado ao fornecimento de energia elétrica.

IV. O custo do déficit € um parametro importante para a
determinacéo da politica de operagéo do sistema.

A quantidade de itens certos € igual a

a) zero.
b) 1.
c) 2.
d) 3.
e) 4.
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54-A figura abaixo mostra um sistema com quatro usinas

hidraulicas, numeradas de | a IV, construidas em um
mesmo rio X. As setas indicam o sentido do fluxo da
agua.

o Y

ro X

Considerando a operagdo 6tima relativa ao despacho
das usinas do sistema e que todas s&o a reservatorio,
assinale a opgao correta a respeito da operagéo dessas
usinas do rio X.

a) Todas as usinas no rio, necessariamente, desempenham
0 mesmo papel com relagdo a regulacdo de seus
reservatorios.

b) A usina | exerce o papel de reguladora das vazdes
afluentes naturais.

c) Considerando o controle de agua nos reservatorios,
para o processo de otimizagdo, a usina IV apresenta
comportamento semelhante ao da usina |, e seus
reservatérios devem operar sempre cheios.

d) Pela usina IV, deve passar o menor volume de agua
entre todas as usinas, porque essa usina esta a jusante
do rio.

e) Asusinas Il e Il devem ser mantidas com cotas baixas.
Essas usinas n&o contribuem para a regularizagéo de
vazdes afluentes.

55-A figura abaixo ilustra o esbogo da curva de custo
de operagdo C(t) de um subsistema n&o-hidraulico
complementar de um sistema hidrotérmico, em funcédo do
requisito complementar de poténcia E(t), em MW.

Ct)
[$]

_.———'—'_: H ) Lo,
Et) [MW]
Assinale a op¢ao que indica a associagao correta entre o

numero na figura e um tipo provavel de combustivel da
curva de custo.

a) | —disel e Il — carvdo mineral.

b) |- nuclear e lll — 6leo bruto.

c) Il —nuclear e IV —disel.

d) Il - éleo bruto e IV — carvdo mineral.
e) lll — carvdo mineral e IV — 6leo bruto.

56-0 programa DECOMP (determinagédo da coordenagao da
operagéo a curto prazo), para a otimizagéo do planejamento
da operacgédo a curto prazo, em um sistema hidrotérmico, é
amplamente utilizado

a) pelos agentes de geragdo, para elaboragdo de
planejamento de manutengdo de suas unidades
geradoras.

b) pelo Conselho de Monitoramento do Setor Elétrico
(CMSE), para monitorar a execugéo de programas de
expansao do sistema dentro de um horizonte de até
cinco anos.

c) pela Empresa de Pesquisa Energética (EPE), para
realizacdo de planejamento de expans&o do sistema
elétrico brasileiro.

d) pelo Ministério de Minas e Energia (MME), para
execugédo de politicas energéticas alternativas.

e) pelo ONS, para determinagdo do programa mensal da
operagéo (PMO).
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57-As agdes e decisdes do processo de programacédo diaria

da operacao eletroenergética sdo baseadas em despacho
centralizado porque

60-O valor, em R$/MWh, da maior estimativa de custo

de geragdo dos empreendimentos a serem licitados,
apropriados para o atendimento da demanda do ambiente

de contratacdo regulada (ACR) e do ambiente de
a) os proprios agentes sdo os responsaveis pela contratagao livre (ACL) é denominado
programacdo dos despachos das suas unidades
geradoras. Apés esse procedimento, eles informam os a)
resultados ao 6rgao operador independente do sistema b)

elétrico.

custo marginal do leildo.

decremento minimo.

L ) . c) custo marginal de referéncia.

b) o 6rgéo operador independente do sistema tem acesso
apenas ao despacho de usinas que estédo sob controle
automatico de geragao, ou seja, aquelas que regulam
a freqiéncia elétrica do sistema.

c) o o6rgédo operador independente do sistema busca
a obtengdo de beneficios sistémicos, levando em
consideragao restricdes locais.

d) indice de custo beneficio.
e) custo variavel unitario.

d) cargas prioritarias de consumidores que melhor
remuneram o produto energia elétrica tém preferéncia
em relag&o ao despacho de unidades geradoras.

e) o 6rgdo operador independente do sistema exerce
o papel de é6rgdo autdbnomo para resolver conflitos
entre agentes de geragao de energia, que € uma das
principais fun¢des do 6rgao operador independente do
sistema.

58- A responsabilidade pelo estabelecimento da programagéo
diaria da operacao eletroenergética, de forma centralizada
no SIN, é do(a)

a) EPE.
b) ANEEL.

c) ELETROBRAS.
d) ONS.

e) CMSE.

59-Considerando o despacho centralizado realizado pelo
6rgéo operador independente do sistema e a programagéo
eletroenergética do sistema, assinale a opgdo correta
sobre inflexibilidade de geragéo de usinas termelétricas no
Sistema Interligado Nacional (SIN).

a) Adeclaragdo de inflexibilidade de geracéo constitui-se
em restricdo a necessidade de geragdo minima das
unidades geradoras.

b) O érgéo operador independente do sistema n&o podera
considerar a declaragéo de inflexibilidade de geragao
de usinas para efeito de otimizag&o de uso de recursos
do SIN.

c) A declaragéo de inflexibilidade nédo afeta o prego de
liquidagdo de diferencas (PLD) calculado pela Camara
de Comercializagédo de Energia Elétrica (CCEE).

d) A declaragdo de inflexibilidade de usinas é valida,
desde que seja aprovada pelo Ministério de Minas e
Energia (MME) e tiver a anuéncia da Agéncia Nacional
de Energia Elétrica (ANEEL).

e) A declaragédo de inflexibilidade de geragéo aplica-se
somente a unidades geradoras que utilizam o carvao
mineral como combustivel.
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